# 中國古代修辭學的重要里程碑

# ——清劉青芝《續錦機》

## 譚 全 基

### 一 中國古代修辭學史料的新發現

我們的前人在使用漢語的悠久歷史中,爲我們積累了非常豐富多彩的修辭學的材料。這些大量實貴的材料正是我們建立現代漢語修辭學極有用的借鑑。爲了發掘這個古代修辭學的實庫,現代的學者已經作出了巨大的努力。談到古漢語修辭學的成就時,人們都可以舉出不少有關的論著: 晉朝有陸機《文賦》、梁代有劉勰的《文心雕龍》、宋代則有陳騤巨著《文則》、元代又有王構所著的以"修辭"爲名的《修辭鑑衡》。無可否認,這些都是修辭學史上的瑰寶,從先秦到元代的重要里程碑。但是在《修辭鑑衡》以後,學者們談到修辭學的時候,一跳就跳到五四以後的作品,如唐鉞的《修辭格》、王易的《修辭學》、董魯安的《修辭學講義》……。那麽,在這悠長的明、清兩代期間,難道就只有一些詩話、文話、詞話、曲話和少數的有關的論文? 難道就沒有一兩本重要的有份量的、系統的修辭學著作?

爲了要補上明清兩代的修辭學史上的空白,我們進行了大量的 研 究 工 作。我們知 道,修辭學在歷代雖然已經有了重大的發展,但卻沒有得到應有的重視,修 辭 學 的 精 華,不可能在那些碩儒巨著中找到,只能在那些不爲人們所注意的古書堆中找到。經過一番努力,終於找到了明清兩代的許多大大小小的修辭學材料,這些材料正 在 整 理 發 表。這樣,我們就把中斷了的傳統如實地接上了,補上了修辭學史上這一段空白。本文要介紹的是這時期材料之一,是清代一本最具總結性質的修辭學巨著——劉青芝《續錦機》。

# 二 修辭學資料滙編:《錦機》和《續錦機》

劉青芝的巨著共十五卷,份量相當大,成於清乾隆八年,書名《續錦機》。旣然稱"續",必然有所繼承,那就是《錦機》一書。我們花了九牛二虎之力仍然無 法 找 到 此 書,不但我們找不到,連劉青芝那時候也沒看到,至於是否眞失傳,還未能下結論,只好有待高明。關於《錦機》一書,知道的情況甚少,但是可以肯定一點:《錦機》是一

部有關修辭學的專著,它是金代元好問的作品。目前看到的材料就是元好問所寫的《錦機引》:

文章天下之難事,其法度雜見於百家之書,學者不徧考之,則無以知古人之淵源。……山谷 與黃直方書云: 欲作楚辭,須熟讀楚辭,觀古人用意曲折處然後下筆,喻如世之巧女,文繡妙一 世,若欲織錦,必得錦機,乃能成錦。因以《錦機》名之。

《錦機引》明確提出了"法度"問題。"法度"就是作文的方法,但它是"雜見於百家之書" 裏面,所以必須收集起來,作爲借鏡。就等於今天所稱的資料滙編,這也正是元好問編《錦機》的目的。《錦機》就是織錦的機,是織錦所不能缺少的工具,而且這個機的好壞,直接影響到織出來的錦的質量。這個比喻用於寫文章,錦比喻文章,錦機比喻作文的方法。作文方法就是修辭的方法。所以元好問把寫作與法度的關係比作織錦和織錦機的關係,實在是具有明確的修辭學觀點。可惜,這樣一本修辭學史上的重要著作卻失傳了。

劉青芝極爲推崇元好問的觀點理論,他雖然沒有看到原書,但他卻模仿其精神,編成了十五大卷的《續錦機》。他說:

告元遺山謂文章法度,雜見於百家之書,學者欲窮其淵源,非徧考之不可也。喻如織錦,必得錦機。因著《錦機》一書。余甚愛慕而未獲覩。竊仿其意,集前人議論,釐爲十門: 曰源流、曰體裁、曰義例、曰法式、曰自得、曰評隲、曰竄改、曰譏賞、曰辯證、曰話言。共十五卷,名曰《續錦機》。

這段話見於《續錦機》的序,是《續錦機》編輯的主旨。主旨就是給予人們以一種寫作 文章的工具,也就是教給人們以修辭方法。在"話言"這一部分集中收集了有關修辭一般 理論的材料;在"法式"這一部分集中收集了關於具體修辭手法的材料,這兩部分最值得 我們注意。

# 三 《續錦機》內容簡介

《續錦機》輯錄了前人有關修辭學的論述而加以適當的編排,歷史上的重要的修辭學材料都有選擇地收進來了。例如:王充《論衡》、劉勰《文心雕龍》、劉知幾《史通》、馬端臨《文獻通考》、《續通考》、汪份《文章各體》、徐伯魯《文體明辨》、楊愼《楊愼集》、王世貞《藝苑巵言》、顧炎武《日知錄》、朱彝尊《元史類編序》、荀悅《申鑒》、顏之推《顏氏家訓》、尚衡《文道元龜》、王安石《上人書》、司馬光《論文》、邵伯温《聞見前錄》、張端義《貴耳錄》、唐順之《與茅鹿門書》、曹丕《典論論文》、宋濂《文源》、蘇伯衡《染說》以及《左傳》等。可見收集的範圍很廣,包括經史子集。有的來自專著,有的來自單篇論文。這些材料雖然大多數可以在原著中看到,但是如果不加以挑選,它們就會埋沒於原著之中。一旦按照一定原則加以選出,集中分類,就可以產生不同的效果。

本書把材料分爲十個部分:

第一部分:源流 "源流"是指繼承關係。即作者與作者之間,風格與風格之間,或

者某些文章之間的互相影響和繼承關係。(例畧)

第二部分: 體裁 "體裁"指文體的分類及各體文的寫作方法特點。主要材料來自汪 份的《文章各體》及徐伯魯《文體明辨》。(例晷)

第三部分: 義例 "義例"講各體文章的作法及應用。(例晷)

第四部分:法式"法式"就是關於修辭的方法。這部分和修辭學有密切的關係。所收 材料來自《文心雕龍》、《史通》、《文賦》、《錦機》等書,這些書都是《續錦機》 的《跋》所特別提出來的,故爲全書的重點所在,最值得重視。例如:

濂嘗受學於立夫,問其作文之法。則謂有篇聯,欲其脈絡貫通;有段聯,欲其奇耦迭生;有 句聯,欲其長短合節;有字聯,欲其賓主對待。又問其作賦之法,則謂有音法,欲其倡和屬闢; 有款法,欲其淸濁諧協;有辭法,欲其呼吸相應;有章法,欲其布置謹嚴。總而言之,皆不越 生、承、還三者而已,然而字有不齊,體亦不一,須必隨其類而附之,不使玉瓚與瓦缶並陳,斯 爲得之。此又在乎三者之外,而非精擇不能到也(《潛溪集》)

第五部分: 自得 "自得"是寫文章的心得。這部分材料包括很廣,主要是寫文章有所得的感受。例如收錄了陸機《文賦》全篇,因爲陸機自稱: "余每觀才士之所作,稱有以得其用心",故爲"自得"的材料。(例晷)

第六部分: 評隲 "評隲"就是評論,評論作家、作品、文風、文論等,有的是讚賞, 有的是批評。(例晷)

第七部分: 蠶改 "蠶改"即是改易。這部分是收集古人改易字句及內容的材料, 能 反映古人修辭的一個側面。例如:

文字意同而立語自有工拙,沈存中記穆修、張景二人同造朝。方論文次,適有奔馬 踐 死一犬,遂相與各記其事以較工拙。穆修曰: "馬逸有黃犬遇蹄而斃。"張景曰: "有犬 死 奔 馬 之下。"今較二語,張當爲優,然存中所記,則又渾成矣。(《捫蝨詩話》)江村曰:余曾記某書云:歐陽公以"逸馬殺犬於道"六字蔽之,似更勝。

第八部分: 譏賞 "譏賞"也是屬於評論,與"評隲"相近。但"評隲"側重於以作品和理論爲評論的對象,而"譏賞"則側重於以人事爲評論對象。(例累)

第九部分:辯證 "辯證"就是考證的意思,這部分材料主要是考證一些作者寫作的 事蹟,考證一些著作的寫作經過,包括一些評論和一些瑣聞逸事,使讀者能夠了解一些 著作的背景。(例晷)

第十部分: 話言 "話言"是一般理論。這裏指的是一般文學理論和修辭理論。包括 範圍很廣,談到修辭的一般原則和要求,材料重要,分量也重。所引如《左傳》、《論 衡》、《申鑒》、《文心雕龍》以及文人文論及往來書信等。例如:

古之爲文,法在文成之後。 詞由理出,文自詞生,法以文著,相因而成者也,非求法而作也。後世之爲文,先求法度,然後措詞以求理,法在文成之前,以理役詞,以詞從文,以文從法,所以愈工而愈無法也。(郝伯常《論文》)

……且所謂爲文者,務爲有補於世而已矣。所謂辭者猶器之有刻鏤繪畫也。誠使巧且華不必適用,誠使適用亦不必巧且華,要之,以適用爲本,以刻鏤繪畫爲之容而已,不適用 非 所 以 爲器也。不爲之容,其亦若是乎?否也。然容亦未可已也,勿先之,其可也。(王安石《上人書》)

此部分材料甚多,非常精要。就拿這兩段話來說,郝伯常對修辭方法有其獨特的見解,認爲"法在文成之後",不應先有"法"來限制"文"。王安石認爲文章"以適用爲本,以刻樓繪畫爲之容",就是闡述爲文作用與修辭的關係。這部分材料關係到修辭學的整個範圍,是珍貴的修辭學資料。

當然,我們不能把這十方面孤立來看,因爲它們是一個整體,同處一個體系之中。

## 四 《續錦機》在中國修辭學史上的價值

### 一、《續錦機》具有明確的修辭學觀點。

中國修辭學由不科學不系統以至發展成爲較具科學性和系統性,修辭學由文學的附庸以至逐漸發展成爲具有相當獨立性的學科,其間的確經歷了漫長的歷程。

到了劉青芝《續錦機》,已經有了重大的發展。主要的標誌在於它具有相當明確的 修辭學的觀點,這就是我國修辭學史上的一大進步。上引《續錦機》序所反映的"文章 法度"的觀點就是很好的證明。整本著作的編排體例也是體現他的觀點的。此外在《續 錦機》跋裏也反映了比較成熟的修辭學觀點。請看章文然所寫的《跋》:

蓋其體有萬殊,法一定而不遷。譬方圓之必以規矩,長短輕重之必以度權。若不範我騁馳,何異求曲竿之直影,望淸流於濁源。先民念及,往往撰著以成篇。《雕龍》則有劉勰。《史通》則有子玄。《文賦》作於士衡,《錦機》創自遺山。固皆良工與巧匠,大有裨於後賢。

章文然是劉青芝的學生,他是充分認識到修辭方法論的重要性。《跋》裏指的"法",就是修辭的方法論。所謂"體有萬殊",是說文章的表現方式千差萬別;所謂"法一定而不遷",是說指導的原則是不變的。這種觀點和劉勰所說的"術有恒數"和"文體多術,共相彌綸"是一脈相承的。"術有恒數"是說方法論有一定的規律性,即是章文然所說的"法一定而不遷";"文體多術"是說具體的方法是多變的,即是章文然所說的"體有萬殊"。由此可見,劉青芝、章文然等是繼承了我國修辭學的優秀傳統的。

#### 二、《續錦機》繼承了中國古代修辭學的優秀傳統。

中國歷代出現過許多文話、詩話、賦話、詞話、曲話,有的是個人論著的滙編,有的是許多作家的論著的滙編。作爲修辭學來說,《續錦機》卻是"修辭話",它集中了中國前人的修辭理論,詳細挑選,取其精華,予以分類歸納,綱舉目張,使分散的零碎的材料得以集中起來,互相彰映。旣保存了大量古人修辭學資料,又把資料適當安排方便使用,從這種意義來說,《續錦機》就是名符其實的中國古代修辭學資料滙編。它滙集了前人有關修辭學的言論(部分與修辭無關),資料來自經、史、子、集,範圍甚廣(參看"內容簡介")。

《續錦機》十分重視繼承中國修辭學的優秀傳統。在《跋》中說到: "先民念及,往往撰著以成篇。《雕龍》則有劉勰,《史通》則有子玄,《文賦》作於士衡,《錦機》創自遺山。固皆良工與巧匠,大有裨於後賢"。其中提出的四本書,除了失傳的元

好問《錦機》外,其餘三本都是修辭學史上的重要著作。他們認爲這些著作都是對後人大有裨益的。必須指出,《跋》中提到的四本著作,固然是談修辭學史所不可缺少的,但是,重要的著作遠遠不只這三本。我們認爲,宋人陳騤《文則》就非常重要,講中國修辭學史時不能不大談特談的。我們在《〈文則〉研究》(問學社,1978年版)一書中指出: "《文則》是我國修辭學史上的重要里程碑,因爲它是第一本把修辭作爲專門內容來討論的專書。"所以,《跋》裹沒有提到《文則》,不能不是個遺憾。

### 三、《續錦機》總結了中國古代修辭學的成就。

所謂中國古代修辭學,主要指的是五四以前的修辭學。這種修辭學還沒有受到西洋 修辭學的影響,是中國固有傳統的修辭學。它是以文言爲研究對象的。五四以後,情況 就不同了,修辭學主要以白話爲研究對象,而且大量吸收了西洋的理論。《續錦機》從 那些方面總結了古代修辭學的成就呢?一方面表現於所輯錄的有關修辭的材料中,他們 從無數古籍中選出了這些有代表性的材料,編成了這本資料滙編,證明了中國有豐富的 修辭學資料;一方面表現於歸納材料的體系。

劉青芝把所收集到的材料編排爲十大部分,這種分門別類的方式可以從一些詩話和 詞曲話中找到,劉青芝不過是參考了許多其它同樣性質的書籍而制訂出來。我們不要把 十個方面孤立來理解,因爲它們是個整體,它包括了古代修辭學各個方面。例如: "話 言"就是一般修辭理論,"法式"則是具體的修辭手法,談到史的繼承,則有"源流",談 到各文體特點則有"體裁",至於"評隲"和"譏賞"則屬於嚴肅的 修 辭 評 論,而"自得"與 "辯證"就屬於文人修辭的心得和逸事。通過十方面的材料,把中國古代修辭學面貌呈現 於我們的面前,而《續錦機》這個體系對於我們今天編寫古代修辭學資料滙編,也有很 大的參考作用。

總的說來,《續錦機》留傳給我們這十個方面材料,是非常可貴的。我們按圖索驥,可以找到更多的史料,就能粗畧地了解到中國修辭學的基本面貌,我們就會驚歎我們竟有如此豐富多彩的修辭學遺產。

由於《續錦機》具有較明確的修辭學觀點,繼承了中國古代修辭學的優秀傳統,一定程度上總結了中國古代修辭學的成就,所以我們說它是中國古代修辭學史上的重要里程碑。當然,由於編者的局限性,對於材料的掌握還不夠全面,許多材料沒有看見,加上編者的眼光只看到著名的作品和人物,因而忽畧了許多實貴的資料,特別是那些不大聞名的著作;又由於編者對修辭學體系還未有較深入的認識,選材有時不免過寬;還因爲此書只是資料的選編,沒有加上編者的見解,因而限制了此書的作用。當然,我們不能用現代的修辭學觀點去要求清代的劉青芝,也不能用現代的修辭學體系去要求劉青芝,我們只能歷史地、客觀地研究它,給它以較恰當的評價。像《續錦機》這樣重要的古代修辭學著作,竟然長期以來不爲人們所重視,說明了我們還有許多工作要做。希望語文工作者共同努力,發掘古代修辭學的實庫,讓更多的沉睡着的文化遺產重新獲得生命!